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СПЕЦИФІКА НАЦІОНАЛЬНОЇ КОНСОЛІДАЦІЇ В ПРОЦЕСАХ ДЕМОКРАТИЧНОЇ 
ТРАНСФОРМАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА СУЧАСНОЇ УКРАЇНИ

Постановка проблеми. Для того, щоб зберегти 
єдність народу та запобігти розвитку суспільних 
конфліктів у країні, важливо успішно завер-
шити процес національної консолідації. Завдання 
вивчення національної консолідації важко перео-
цінити, особливо зараз, коли сучасне українське 
суспільство перебуває в кризі.

У сучасному мінливому світі важливим питан-
ням для обговорення також є досягнення ефек-
тивної демократизації суспільства. Дослідження 
демократичної трансформації суспільства перед-
бачає аналіз специфіки переходу від тоталітар-
них чи авторитарних до демократичних методів 
керівництва. Це включає вивчення метаморфоз, 
які пронизують політичну, соціальну, соціокуль-
турну та економічну сферу, а також усвідомлення 
особливостей налагодження відносин між сус-
пільством та державою.

Без завершення процесу демократичного тран-
зиту в Україні неможливо говорити про ефек-
тивний процес національної консолідації, який 
є базовим компонентом для зміцнення єдності 
українців і зменшення ймовірності виникнення 
суспільних конфліктів.

Посилення спільної національної ідентичності, 
створення політично стабільної та згуртованої 
української нації повинно стати підсумками 
успішних демократичних перетворень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зна-
чна кількість дослідників аналізували проблеми 
національної консолідації протягом останніх 
років. Українські вчені зробили значний внесок 
у вивчення ролі консолідації. Науковцями, які 
досліджують процес консолідації суспільства, є: 
О. Оржель, Ю. Опалько, Г. Луцишин, А. Коло-
дій, В. Городяненко, І. Лопушинський, В. Кри-
саченко, М. Пірен, Р. Шпорлюк та Л. Чупрій. 
У роботах цих учених підкреслюється, наскільки 
важливо об’єднати суспільство для того, щоб дер-
жава змогла забезпечити виживання української 
нації.

Темою дослідження соціальних і політичних 
трансформацій займалися такі представники 
сучасної політичної науки, як: З. Бжезінський, 
Д. Гелд, С. Ґантінгтон, Г. О’Доннел, Е. Мак-Ґрю, 
А. Пшеворський, Д. Растоу, Е. Тоффлер, Ф. Шміт-
тер, П. Штомпка.

На завдання осмислення демократичного тран-
зиту зорієнтовані напрацювання вітчизняних 
учених В. Ребкала, Л. Шкляра, С. Телушина, 
В. Шахова. Крім цього, темі демократичного тран-
зиту присвячені роботи зарубіжних науковців 
Г. О’Доннела, Ф. Шміттера, Т. Карозерса, Д. Кіна, 
Ф. Веффорта, Ф. Фукуями, С. Хантінгтона.

Стан реалізації демократичних трансформа-
цій в модерній Україні є метою аналізу в працях 
українських науковців, серед яких необхідно 
виділити: В. Горбатенка, М. Головатого, А. Коло-
дій, Л. Латигіну, М. Михальченка, Г. Мурашина, 
В, Погорілка, Мацієвського Ю., Ф. Рудича, 
О. Скрипнюка.

Мета статті – проаналізувати особливості наці-
ональної консолідації в процесах демократичної 
трансформації суспільства України, базуючись на 
сучасний стан дослідження теми консолідації та 
трансформації у науковій літературі.

Виклад основного матеріалу. Виникненню 
процесу національної консолідації, який необхід-
ний для забезпечення існування власної держави, 
сприяють екзистенційні небезпеки, які станов-
лять серйозну загрозу для життя нації. Визна-
чення зв’язку між згуртованістю суспільства та 
стабільністю національної безпеки є важливим 
завданням для наукового дослідження. Ця тема 
перебуває в рамках детального аналізу зарубіж-
них і вітчизняниних вчених. Поміж яких потрібно 
виокремити К. Вітмана, І. Кресіну. К. Агєєву, 
Г. Луцишин, Р. Сунто. Ф. Фукуяму. Виявленням 
універсальних моделей етнонацінальної політики 
для різних країн займаються такі науковці як: 
М. Лазарович, В. Нахманович, Дж. Ротшильд, 
Е. Шилза, Ван ден Берг, Е. Сміт. Важливими для 
опису значення цієї актуальної проблеми є праці, 
де представлена специфіка історичного досвіду 
здійснення етнополітики різноманітними світо-
вими країнами [6, с. 157].

Зараз ніхто не може запропонувати єдиного 
визначенню терміну «консолідація». Соціаль-
но-педагогічний словник трактує консолідацію 
як «вид об’єднавчих процесів, злиття близьких 
за мовою і культурою етносів у більш великі 
спільноти, налагодження між ними соціально- 
економічних та культурно побутових зв’язків» 
[16, с. 116]. Політична енциклопедія пропонує 
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дещо інше трактування поняття «консолідація» – 
це процес наближення, зміцнення єдності соціаль-
них і політичних інститутів з метою ефективного 
вирішення актуальних проблем [15, с. 353]. 

У ракурсі відносин з приводу влади поняття 
«консолідація» визначається як певний тип інте-
граційних процесів за умови захисту загального 
консенсусу, що створюється та балансується 
засобами політичного впливу для згуртування 
суспільства [13, с. 131].

Провівши аналіз цих визначень формуємо 
власне трактування терміну «консолідація». На 
нашу точку зору, консолідація – це процес єднання 
суб’єктів завдяки застосуванню політичних мето-
дів впливу для визначення загальних завдань та 
захисту стабільності суспільства [18, с. 223].

Оскільки тема нашого дослідження пов’язана 
з національною консолідацією, то розглянемо її 
різноманітні визначення.

О. Петухова розглядає поняття «національна 
консолідація» як таке, що включає в себе кон-
солідацію політичну та соціальну. Національна 
консолідація є вищим рівнем процесів соціальної 
консолідації. Консолідація національна здійснює 
інтеграцію різних соціальних груп, етносів, які 
становлять єдиний соціальний організм. Реаліза-
ція національної консолідації є ключовою переду-
мовою для запобігання розвитку соціальних кон-
фліктів [13, с. 133].

Ю. Тиркус звертає увагу, що «національна 
консолідація є важливою складовою політичної 
консолідації, що, у свою чергу, залежить від легі-
тимності політичної влади та реальних процесів 
суспільного життя» [17, с. 115].

Г. Луцишин розглядає термін «національна 
консолідація» як етнополітичний процес, який 
зоорієнтований на зміцнення та об’єднання різно-
манітних етносів, які формують націю, завдяки 
поступовій ліквідації перепон і узгодженню спіль-
них цінностей, різних інститутів (таких як: полі-
тичні, економічні, соціальні, духовні) з метою 
досягнення кінцевою загальної цілі [8, с. 197].

І. Іванов вбачає в національній консолідації 
процес знищення соціальних і етнічних пере-
шкод, систему згуртування громадян, у підсумку 
чого утворюються універсальні засади забезпе-
чення спільної діяльності [5, с. 9].

Отже, на нашу думку, термін національна 
консолідація передбачає «процес об’єднання, 
згуртування, посилення солідарності і соборності 
нації та її державності на основі національної 
ідеї, інших національних цінностей, що посилює 
синергію інституційних та неінституційних твор-
чих сил нації з метою успішної реалізації стратегії 
суспільного розвитку в контексті сучасних геопо-
літичних реалій» [18, с. 224–225].

Переважання трансформаційних зрушень, 
що супроводжуються збільшенням впливу 

інформаційного суспільства, розширенням меж 
політичних кордонів, підвищенням рівня демо-
кратичності та децентралізації влади, інтернаціо-
налізацією міжнародного права, характеризують 
наявний стан політичного розвитку. Ці мета-
морфози розкривають специфіку реальних умов 
функціонування держави в Україні. Вони змі-
нюють змістове значення політичної, соціальної, 
культурної та економічної сфер життя суспіль-
ства [12, с. 26].

За таких обставин домінує особливий вид роз-
витку політичних процесів, який включає при-
сутність трансформації – отримання політичною 
системою специфічних характеристик, зміну 
політичних принципів діяльності та основних 
цінностей; глибокі метаморфози, проведені для 
здобуття більш якісного типу функціонування 
системи; процес змінення умов і різного роду еле-
ментів діяльності політичної системи, що сприяє 
формуванню оригінальних форматів політичних 
інститутів і організацій, призводить до реорганіза-
ції дій державного керівництва в країні [11, с. 38].

Термін «трансформація» трактується як пере-
форматування виду, якостей, специфічних рис 
певного явища. Зміна суспільства приводитиме 
до видозміни стану функціонування політичних, 
економічних, соціальних систем і різних проце-
сів [1, с. 3].

У політології поняття «трансформація» 
активно застосовується при організації дослі-
дження процесів, що пов’язані з політичними 
режимами в автократичних державах, коли для їх 
детального аналізу лише усталених моделей пере-
ходів до демократії є мало [4, с. 127]. 

Крім цього у політичній науці трансформацію 
аналізують як історичний процес перетворень, що 
проявляється як синтез конкретних компонентів: 
переформатування політичної системи суспіль-
ства; видозміна стану «політичної людини» (гро-
мадянина, еліти, спільноти, організації); зміна 
типу політичної культури суспільства та окремого 
індивіда (ціннісні орієнтири, головні принципи, 
становище політичних взаємовідносин) [14, с. 92].

Отже, виходячи з попередніх напрацювань 
науковців, термін «трансформація» у політич-
ному відношенні передбачає «здійснення осново-
положних перетворень у політичній системі дер-
жави, що зв’язано з змінами у структурі влади, 
значними реформами в управлінні та законодав-
стві, переформатування видів виборчих систем, 
а також оновлення правил взаємодії між держа-
вою та громадянами» [19, с. 141].

У науковій літературі часто вживаються дві 
категорії, що застосовують для опису та аналізу 
політичних змін. Це «трансформація» та «тран-
зит». Вони використовуються майже завжди, 
деколи, як поняття з спільним кореневим зна-
ченням. Ці терміни варто розрізняти, оскільки їм 
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притаманні різні семантичні відмінності та смис-
лові відтінки [9, с. 58].

Поняття «transition» (транзит), або перехід, 
виступає ключовим концептом «транзитології». 
Транзит пов’язаний з зміною політичного, інколи 
економічного режиму, а не суспільства. Трак-
тування цього явища зі «Словника української 
мови» зазначає про переміщення з одного поло-
ження в інше місце [20]. Попри це трансформація 
є ширшим феноменом, бо включає більше варіан-
тів метаморфоз. Дослідники демократизації (такі 
як: Г. О’Доннел, Мацієвський Ю. та ін.) цю тему 
аналізували, коли визначали перехід як «інтер-
вал між одним політичним режимом й іншим, 
протягом якого правила політичної гри чітко не 
визначені» [9, с. 59].

Демократичний транзит – це поступовий 
процес реорганізації перехідних суспільств, що 
визначає своєю ціллю запровадити принципи ста-
більної демократії в межах юрисдикції цих дер-
жав. Цей процес передбачає переформатування 
суспільних відносин, а якщо конкретно то: полі-
тичної, економічної, соціальної сфер, принципо-
вих засад адміністративного управління, куль-
турної та духовної сфери [2, с. 79].

Основоположною метою державного вряду-
вання для ефективного демократичного транзиту 
виступає здійснення системної трансформації 
перехідних суспільств, які часто орієнтуються 
на проведення спільних дій державних інститу-
тів і членів громадянського суспільства в процесі 
планування та прийняття політичних рішень, що 
є передумовою виникнення суспільно-політичної 
кризи [2, с. 82].

Отож, демократичний транзит, на нашу 
думку, – «це процес, за допомогою якого держава 

переходить від авторитарного чи тоталітарного 
режиму до нового, що характеризується доміну-
ванням демократичних цінностей. Це передбачає 
захист суверенітету народу, дотримання верхо-
венства права та захист основних свобод кожного 
громадянина» [19, с. 142].

Національна консолідація в Україні є осно-
вою для національного розвитку, що потребує 
включення всього суспільства. Це пріоритетне 
завдання для створення стабільної демократичної 
держави, спроможної реагувати на критичні про-
блеми та захищати власних громадян. На даний 
час Україна перебуває під значним впливом тран-
сформаційних метаморфоз, які вирізняються як 
серйозними викликами так і потенційними мож-
ливостями для удосконалення інструментів демо-
кратичного врядування [7, с. 198].

Вторгнення росіян 24 лютого 2022 року тран-
сформувало відношення українського населення 
щодо потреби консолідації нації. Підсумки сві-
жого соціологічного опитування групи «Рей-
тинг», які оприлюднені 23 березня 2024 року, 
підтверджують готовність за умов війни захи-
щати державу. Україна показує найбільш висо-
кий показник готовності воювати за власну кра-
їну поміж Європейських держав. Готові воювати 
62%, що є удвічі більше ніж ті, хто не готовий 
(таких 33%), а ті, хто чітко не відповіли загалом 
4%. Відбулося опитування 40 428 чоловік у кож-
ній державі впродовж жовтня-грудня 2023 року, 
а репрезентативна вибірка становила 1000 осіб. 
В Україні дослідження організовувала «Група 
Рейтинг» (див. табл. 1 і рис. 1) [3].

Відповідно до даних останнього соціологіч-
ного дослідження групи «Рейтинг» (оприлюд-
нене: 13 червня 2024 року) здійсненого за вимо-

Таблиця 1
Підсумки дослідження з назвою: «Готовність за умов війни воювати за свою країну»  

групи «Рейтинг» [3]
Воювати за Україну Показник

Готові 62%
Не готові 33%

Не визначилися 4%
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для створення стабільної демократичної держави, спроможної реагувати на 
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Рис. 1. Результати соціологічного опитування групи «Рейтинг» 23 березня 2024 р. 
Рис. 1. Результати соціологічного опитування групи «Рейтинг» 23 березня 2024 р.
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гою «Фонду Карнеґі за міжнародний мир», стало 
відомо, що українські громадяни мають віру 
в перемогу. Більшість опитаних не вважають, 
що росіяни виграють у війні (тільки 5% вірять 
у перемогу агресора). Інші порівну розділилися 
на тих, хто вважає, що Україна виграє, та тих, 
які не прослідковують домінування жодної зі сто-
рін конфлікту. Стосовно підсумків протистояння 
то, 73% громадян вірять, що Україна поверне усі 
території. Велика кількість людей були запев-
нені, що Україна відвоює частину або всі землі 
впродовж наступного року (56%), або що боротьба 
припиниться протягом прийдешніх двох років 
(59%). Дослідження продемонструвало проти-
річчя у поглядах поміж різними поколіннями 
в сприйнятті перебігу конфлікту. Старше поко-
ління (віком 60+ років) вирізняється оптимізмом 
щодо війни за багатьма показниками. Ця катего-
рія населення значно краще сприйняла теперішнє 
становище протиборчих сторін та є переконана 
у перемозі України. Молоде покоління (молодші 
за 35 років) в більшості негативно сприймають 
спроможності України досягти переваги на полі 
бою. Якщо порівнювати з 60% українців віком від 
60+ років, то тільки 40% молодих людей віком 
від 18 до 35 р. вважають, що Україна зобов’язана 

Таблиця 2
Результати опитування: «Очікування суспільства щодо завершення війни» групи «Рейтинг» [10]

Українці Показник
Вірять у перемогу росії 5%
Вважають, що Україна поверне території 73%
Вірять, що повернуть частину або всі землі впродовж наступного року 56%
Вважають, що війна зупиниться впродовж наступних двох років 59%
Старше покоління, що переконане у необхідності воювати 60%
Молодь, що переконана у потребі продовжувати війну 40%

Рис. 2. Підсумки дослідження групи «Рейтинг» 13 червня 2024 р.
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Висновки. У сучасний період трансформацій України процес національної 

консолідації особливий тим, що згідно висновків останніх соціологічних 

досліджень, спостерігається поступове об’єднання української нації, оскільки 

переважна більшість населення вірить у перемогу та бажають провести 

реінтеграцію всіх втрачених українських територій станом на 1991 рік; 

зафіксований найвищий показник кількості українців охочих воювати за свою 

країну порівняно з іншими державами ЄС, де це бажання є низьким; 

російськомовні громадяни змогли зробити переоцінку необхідності 

переважання в державі української мови та культури для власного ж 

виживання. Крім того відбулася консолідація народу і різних етнічних груп 

навколо української титульної нації, що є значним прогресом у створенні 

української політичної нації. 

Отже, специфіка національної консолідації в процесах демократичної 

трансформації суспільства сучасної України складається з кількох характерних 

рис, які описують цей динамічний процес: проголошення незалежності України 

посприяло реалізації політичних трансформацій, які зміцнили національну 

продовжувати боротьбу до повернення всіх земель 
станом на 1991 рік (див. табл. 2 і рис. 2) [10].
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України процес національної консолідації осо-
бливий тим, що згідно висновків останніх соціо-
логічних досліджень, спостерігається поступове 
об’єднання української нації, оскільки переважна 
більшість населення вірить у перемогу та бажа-
ють провести реінтеграцію всіх втрачених україн-
ських територій станом на 1991 рік; зафіксований 
найвищий показник кількості українців охочих 
воювати за свою країну порівняно з іншими дер-
жавами ЄС, де це бажання є низьким; російсько-
мовні громадяни змогли зробити переоцінку необ-
хідності переважання в державі української мови 
та культури для власного ж виживання. Крім того 
відбулася консолідація народу і різних етнічних 
груп навколо української титульної нації, що 
є значним прогресом у створенні української полі-
тичної нації.

Отже, специфіка національної консолідації 
в процесах демократичної трансформації суспіль-
ства сучасної України складається з кількох 
характерних рис, які описують цей динамічний 
процес: проголошення незалежності України 
посприяло реалізації політичних трансформацій, 
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які зміцнили національну ідентичність та сувере-
нітет (поетапна демократизація політичної сис-
теми стала основним компонентом у подальшій 
національній консолідації); перехід від планової 
до ринкової економіки також сприяв національ-
ній консолідації (це спровокувало виникнення 
нового класу підприємців та змінило соціальну 
структуру суспільства, стимулюючи національну 
самосвідомість); ще одним важливим аспектом 
стало переважання української мови як державної 
(мовна політика об’єднала людей задля творення 
загальної культурної ідентичності); національні 
традицій, історія та культура також відіграли 
свою роль для національної консолідації (це укрі-
пило національну самобутність і гордість народу); 
становлення України автономним гравцем на сві-
товій арені та поява нових контактів з іншими кра-
їнами стало позитивним кроком для консолідації 
суспільства (це допомогло організувати рішучу 
відповідь на виклики національній безпеці); пасі-
онарна діяльність громадян завдяки громадським 
об’єднанням та волонтерським рухам значно під-
силила реалізацію національного згуртування 
(це допомогло людям взяти відповідальність за 
суспільне життя та політичні процеси країни). Ці 
особливості є загальною демонстрацією того, як 
саме Україна консолідується у процесі демокра-
тичної трансформації.
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Анотація

Качуровський О. П. Специфіка національної кон-
солідації в процесах демократичної трансформації 
суспільства сучасної України. – Стаття.

Досліджено специфічні риси національної консолі-
дації в процесах демократичної трансформації суспіль-
ства модерної України. Зазначено про необхідність 
національної консолідації в умовах масштабної війни з 
ворогом для захисту державної незалежності. Розкрито 
трактування поняття «консолідація» та її різні визна-
чення. Представлено дефініцію терміну «національна 
консолідація» та її відмінні трактування. Зазначено 
про специфіку визначення понять «трансформація» 
та «транзит». Охарактеризовано важливість демо-
кратичної трансформації у процесі здійснення кон-
солідації суспільства в складних обставинах війни. 
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Проаналізовано дефініцію термінів «демократична 
трансформація» та «демократичний транзит». Описано 
оригінальне власне трактування поняття «консоліда-
ція», «національна консолідація», «трансформація» та 
«транзит». Визначено основні компоненти української 
національної консолідації в процесах трансформації 
суспільства, які характеризують особливості цього 
процесу. Констатовано, що процесам демократизації є 
властива багатовекторність, нестандартність розвитку, 
багатоплановість остаточних результатів демократич-
них транзитів, які залежать від співставлення, ефек-
тивності спільної взаємодії, масштабів впливу значної 
кількості інституційних та соціокультурних елемен-
тів. Представлено динаміку зростання консолідовано-
сті нації, що демонструє рівень морально-політичної 
згуртованості суспільства в умовах війни. Це стимулює 
до визначення особливостей національної консолідації 
в процесах демократичної трансформації українського 
суспільства.

Ключові слова: консолідація, національна консолі-
дація, трансформація, демократична трансформація, 
транзит, демократичний транзит, демократизація, 
демократичні трансформаційні процеси.

Summary

Kachurovskyi O. P. The specificity of national consol-
idation in the processes of democratic transformation of 
society in modern Ukraine. – Article.

The specific features of national consolidation in the 
processes of democratic transformation of the society 
of modern Ukraine are studied. The need for national 
consolidation in the conditions of a large-scale war 

with the enemy to protect state independence is noted. 
The interpretation of the concept of “consolidation” 
and its various definitions are revealed. The definition 
of the term “national consolidation” and its different 
interpretations are presented. The specifics of the 
definition of the concepts “transformation” and “transit” 
are noted. The importance of democratic transformation 
in the process of consolidation of society in the 
difficult circumstances of the war is characterized. The 
definition of the terms “democratic transformation” 
and “democratic transit” was analyzed. The original 
own interpretation of the concepts of “consolidation”, 
“national consolidation”, “transformation” and “transit” 
is described. The main components of Ukrainian national 
consolidation in the processes of societal transformation, 
which characterize the features of this process, have been 
identified. It has been established that the processes of 
democratization are characterized by multi-vector, non-
standard development, and multi-faceted final results 
of democratic transits, which depend on the comparison, 
effectiveness of joint interaction, and the scale of influence 
of a significant number of institutional and socio-cultural 
elements. The dynamics of the growth of the nation’s 
consolidation is presented, which demonstrates the level 
of moral and political cohesion of society in the conditions 
of war. This stimulates the analysis of the features of 
national consolidation in the processes of democratic 
transformation of Ukrainian society.

Key words: consolidation, national consolidation, 
transformation, democratic transformation, transit, 
democratic transit, democratization, democratic 
transformation processes.




